



蒙古族人权领袖在世界公民法院 控诉中共在内蒙古推行文化灭绝政 策

2024年7月13日 00:50 塔拉



世界公民法院2024年7月8-12日在荷兰海牙开庭审理中国国家主席习近平涉嫌犯有“反人类罪、种族灭绝罪和侵略罪”的案子。出庭作证的人权活动人士有格桑多吉(左二)，藏族政治家，西藏流亡政府官员；恩赫巴图·陶格楚格(左三)，蒙古族人权活动家，南蒙古人权信息中心(SMHRIC)创始人和主任；盛雪(左四)，加拿大华裔人权活动家，民主中国阵线副主席；艾米·易(左五)，前《金融时报》记者，著有《远离世界屋脊：在四大洲之间的藏人难民旅行记》(南蒙古人权信息中心提供)

世界公民法院本星期在荷兰海牙开庭审理中国国家主席习近平涉嫌犯有“反人类罪、种族灭绝罪和侵略罪”的案子。

南蒙古人权信息中心主任恩赫巴图·陶格楚格等蒙古族人权活动人士应邀出庭作证，并向世界公民法院提供了中国政府过去几十年来在内蒙古地区的犯罪证据。

恩赫巴图在世界公民法院的中国特别法庭上说：“从1960年代末到1970年代初，南蒙古人民遭受了一场以中国政府精心设计的最典型的种族灭绝。至少10万蒙古人早酷刑中丧生，50万人受迫害，相当于当时南蒙古蒙古族总人口的三分之一。”

恩赫巴图强调了中国政府至今仍在内蒙古地区施行的种族灭绝政策，也就是现行的文化灭绝政策。

“这项政策的目的是非常明确：就是要把蒙古语言、文化和民族认同感从南蒙古彻底消除掉，从而使南蒙古成为一个无怨无悔的清一色的汉人社会，”他在证词中说。

根据南蒙古人权信息中心收集的资料，从2020年9月起，中国政府镇压了内蒙古地区发生的多起大规模抗议活动，并随后加快了该地区的“去蒙古化”政策。

在国际社会上，中国当局一直否认内蒙古存在任何类似于西藏和新疆的“民族分裂”和“恐怖主义”，声称内蒙古自治区和中国境内蒙古族居住的其它地区局势一向稳定，蒙古族人一向拥护共产党和中国政府。但是观察人士指出，

过去70多年来，中国当局以种种借口对蒙古民族施行了大规模的种族灭绝和文化消灭政策。直至今日，中共当局依然不相信蒙古民族，一再加强对蒙古民族的压制，以各种方式收缩蒙古族语言、文化的生存空间，多方面铲除蒙古文化特征。尤其是打着“铸牢中华民族共同体意识”名义，针对蒙古民族进行文化清洗。

恩赫巴图举例说，从2020年开始，中国中央政府在内蒙古强行推行所谓的“第二代双语教育”。这听起来好像提倡学习蒙汉两种语言，但实际上是禁止蒙古族学生接受蒙语授课，推行彻底汉化，剥夺蒙古人的基本人权，大搞文化上的种族灭绝。这次新一轮的“双语教育”遇到了广大蒙古人民的强烈抵制，连汉族干部群众都感到不理解。



内蒙古呼和浩特市新城区人民检察院铲除门前石雕上的蒙古文字 (南蒙古人权信息中心提供)

有消息，从2025年开始，高考当中不再允许使用蒙古语。这就意味着从小学到高中使用蒙古语学习的孩子们将失去高考中用蒙古文答卷的机会。今年刚刚结束的高考就是现实版的最后一考，最后一课。



内蒙古西乌珠穆沁旗第二届草原“99号公路”音乐节取消蒙古国乐队演出之前的宣传海报 (南蒙古人权信息中心提供)

根据人权组织提供的证据，中国当局在“去蒙古化的同时，还篡改历史”。比如，从政府文件到普通出版中都禁止或减少使用“蒙古”或“蒙古族”等提法，如把“蒙古族传统文化”改为“草原文化”等。为了歪曲和篡改蒙古历史，蒙古族历史学家满仓所撰写的多卷本、蒙汉两种文字的《蒙古族通史》，虽然已经出版多年，但是现在却因内容与“去蒙古化”精神不相符，被禁止发行。

在内蒙古，收缴和销毁蒙古文教材、图书和文献已成为普遍现象。各类民族教育机构、研究单位的蒙古文图书和文献典籍被以各种名义下架、收走，销毁或当做废纸处理。（请注明什么时候？）内蒙古大学蒙古学学院的重要图书资料被烧毁，可是当局声称“失火，只烧毁了一些废纸”。

内蒙当局还大量拆毁具有蒙古民族特色的建筑装饰、公园和景观地的雕塑、绘画，去掉各类牌匾上的蒙古文，甚至用推土机推倒成吉思汗雕像，磨掉内蒙古大学的蒙文匾额。



中国社媒上流传的内蒙古政府用推土机推倒成吉思汗雕像的视频(南蒙古人权信息中心提供)

中国政府目前正在为更改蒙古语地名造舆论。前不久，在社交媒体上有些人发布言论，要求将内蒙古首府呼和浩特市名称改为“青城”。早在上世纪80年代，内蒙古有些盟（地级行政单位）改为市时，就把哲里木盟改成了“通辽市”，把昭乌达盟改为“赤峰市”，刻意不用原来的蒙古语名称，当时还准备把伊克昭盟改为“东胜市”，但由于遭到强烈反对，随改为“鄂尔多斯市”。迄今为止，原有的九个“盟”只剩下两个，其它都已改成“市”。

旅居德国的海外蒙古民族自由运动领袖特木其勒图·少布楚德(席海明)是内蒙古人民党主席，目前担任南蒙古大呼拉尔主席。他在接受美国之音采访的时候说：“世界公民法院对习近平的审判我们非常支持。因为中国在南蒙古犯下的种族灭绝的罪行已经不止一天两天了。”

说到中国政府正在蒙古地区施行的新一轮政策，特木其勒图说：“他们在南蒙古施行文化上的种族灭绝政策，这是国际社会已经看到的现状。”

蒙古人权活动人士指出，“人口置换”是中国当局对蒙古族的种族灭绝的一个重要手段，也就是借开发、设立保护区的名义，抢占水草丰美、最典型的牧区草场，大力挤压、缩小传统牧业地区，不但造成各种生态灾难，还导致蒙古族牧民流离失所，当局于是趁机移入汉族人口。通过“人口置换”，既打散了蒙古族聚居的社区，也破坏了当地的语言文化环境。从2001年开始施行的所谓的“生态移民”和“轮牧禁牧”政策实际上就是一种人口置换措施。其真正目的是“蒙人出去，汉人进来”。



中共当局让演员穿蒙古族服装唱京剧 (南蒙古人权信息中心提供)

中共当局还在各种文艺演出和晚会上极力删减具有蒙古族特点的节目，有的改成不伦不类的东西，如，穿蒙古族服装唱京剧、扭秧歌等。在内蒙古地区大受欢迎的蒙古国艺人和某些节目、歌曲被点名限制入境和出演。



中共当局让演员穿蒙古族服装跳东北大秧歌 (南蒙古人权信息中心提供)

不久前，蒙古国著名说唱歌手Big Gee原定在呼和浩特市举办的演唱会被当局取消。据来自内蒙古的最新消息，锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗原计划在7月下旬举办的几场演唱会也被迫去掉了数名来自蒙古国的乐队。

“民族干部不再民族”则是内蒙古政府排斥蒙古族干部的一个特别现象。观察人士指出，内蒙现在提拔当地干部时，不再提倡兼通蒙汉两种语言文字、熟悉本民族情况等原则，专找深度汉化或没有德能却绝对听话的甚至是冒牌的蒙古族人士。

自从2020年9月份，中国当局成功镇压内蒙古空前大规模抗议运动后，开始公开提倡“说普通话，做文明人”，提拔效忠于“铸牢中华民族共同体意识”的蒙古族官员，干部和教学界人士。蒙古族全活动人士说，内蒙古大学副校长、蒙古学学院教授额尔很巴雅尔和内蒙古师范大学校长阿拉坦仓都是这类人，他们被很多蒙古族人认为是“民族败类”。

为了杜绝蒙古文化的保留和传播，中国当局还在力推“互联网去蒙古化”，至今已经取缔了多个蒙文社交媒体，并严厉监控、屏蔽微信等即时通讯软件上的蒙古语通信、聊天内容，而且经常骚扰、威胁蒙文软件的使用者。蒙古语社交平台Bainuu在2020大规模抗议中被迫停止使用群体聊天功能后，至今仍无法使用。中国政府已经使蒙古文有效地成为一个现今信息世界上被废弃的残废语言。

内蒙古异议人士苏英宝不久前刚刚从内蒙古流亡到美国，现在在美国笔会担任特约研究员。他在世界公民法院公审习近平时说：“内蒙古人民一致认为中国政府在1960-1970年代对蒙古民族采取了肉体上的消灭，现在正在施行文化上的灭绝。海内外的南蒙古人都非常关注这次审判。因为这是第一次有南蒙古人把南蒙古种族灭绝问题正式带到国际法庭上！”

世界公民法院曾在去年2月审理并裁决了俄国总统普京犯下的侵略罪。几天之后，联合国通过「国际刑事法院」正式签发了对普京的国际逮捕令。